Тема: Время глагола
Класс: 5
Тип урока: обобщающий урок 
Цели:
Образовательно – развивающие:

1.1 Усвоение учащимися нового понятия «Время глагола».

1.2 Применение учащимися опорных понятий: глагол, самостоятельная часть речи, прошедшее время, настоящее время, будущее время, глагол прошедшего времени, глагол настоящего времени, глагол будущего времени, имя существительное, видовой признак, родовой признак..

1.3 Развитие у учащихся УУД:

познавательных: умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной и письменной форме, рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;
регулятивных: контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона, коррекция – внесение необходимых дополнений и корректив в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его продукта, оценка – выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения;
коммуникативных: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками – определение цели, функций участников, способов взаимодействия; постановка вопросов; управление поведением партнера – контроль, коррекция, оценка действий партнера;  умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.

1.4 Овладение специальными умениями: нахождение глагола среди других частей речи, определение времени глагола, разграничение глаголов разных времен.

Воспитательные:

2.1 Формирование диалектико-материалистического мировоззрения на основе философских категорий: единство – многообразие, общее - особенное – частное, первичное – вторичное, причина – следствие.

2.2 Развитие личностных УУД:

Ориентация в социальных ролях и межличностных отношениях; самоопределение (смыслообразование, нравственно – эстетическое оценивание усваиваемого содержания исходя из социальных и личностных ценностей)

Заявка на оценку:

«5» - 21 и более

«4» - 17 – 20 балла

«3» - 12 - 16
Оборудование: презентация, раздаточный материал – карточки с заданиями,
комплект карточек № 1–6, оценочные листы.

План-конспект урока

	Этапы

урока
	Деятельность учителя
	Время,

баллы
	Деятельность учащихся

	1.
	Организационный момент урока

	
	- Здравствуйте, ребята. Присаживайтесь. Кто сегодня за урок хотел бы получить оценку «5», поднимите руки, кто «4», кто «3»? Запишите ее в оценочный лист в графу «Хочу получить за урок»

Заявка на оценку (слайд 1) 
«5» - 20 и более

«4» - 16 – 19 баллов

«3» - 12 – 15 баллов
1. Вопрос – понятие – 1 балл.

2. Вопрос – суждение – 2 балла

3. Умозаключение – 3 балла.

4. Осанка – 1 балл.

5. За скорость выполнения – 1 балл.

6. Возражение – 1 балл.

7. Дополнение – 1 балл.

8. Задание №1 – 3 балла.

9. Задание №2 – 6 баллов.

10.  Задание №3 – 12 баллов.
11. Задание № 4 – 5 баллов.


	2 мин
	

	2.
	Подведение к теме урока

	
	- Посмотрите на слайд. Кто прочитает  стихотворение? 

-Как можно озаглавить это стихотворение?

 - Открыли тетради, записали число 24 апреля, классная работа, тема урока «Время глагола».
	1 мин
По 1 б. за каждый правильн. вариант
	1 ученик выразительно читает стихотворение:
Прошедшее время – 

То, что прошло:

«Вчера мы писали»

«Солнце зашло».

Настоящее время

Приходит теперь:

«Мы пишем имя»

«Бегает зверь».

Будущее время еще не пришло:

«После уроков

Пойдём мы в кино».

- Время глагола.



	3.
	Работа с понятиями

	
	 - С помощью карточки № 1 сформулируйте вопрос-понятие к теме урока.

 - Кто может дать определение понятия «Глагол»?

 - Смотрим на слайд (4). Какими родовыми и видовыми признаками обладает понятие «Глагол»?

 - Задайте еще вопросы- понятия к теме урока.

- Что понимается под временем глагола? Можем ли мы ответить на этот вопрос? Нет. Внимание на экран. (Слайд 5) Назовите родовой и видовой признак  понятия «Время глагола».


	2 мин.

По 1 б. за каждый правильн. вариант

1 балл

1 балл

По 1 б. за каждый правильн. вариант

1 балл


	-1.Что называется глаголом?

2. Что считается глаголом?

3. Что понимается под глаголом?

4. Что представляет собой глагол?

5. Что выражает глагол?

6. Что является глаголом?

7. Что такое глагол?

8. Каковы свойства и виды глагола?

9. В чем заключается сущность глагола?

 - Глагол – самостоятельная  часть речи, которая отвечает на вопросы Что делать? Что сделать? и обозначает действие предмета.   

- родовой признак: самостоятельная  часть речи;
видовые признаки: отвечает на вопросы Что делать? Что сделать? и обозначает действие предмета.

-1.Что называется временем глагола?

2. Что считается временем глагола?

3. Что понимается под временем глагола?

4. Что представляет собой время глагола?

5. Что выражает время глагола?

6. Что является временем глагола?

7. Что такое время глагола?

8. Каковы свойства и виды времен глагола?

9. В чем заключается сущность времен глагола?

1 ученик читает понятие, затем называет признаки:

- Время глагола - грамматическая категория, которая выражает отношение действия к моменту речи.  

- родовой признак: грамматическая категория;
видовые признаки: выражает отношение действия к моменту речи.

	4.
	Практикум

	
	Индивидуальный труд: (раздаточный материал – приложение 2)

Задание 1. (слайд 6) 

Запишите правильные ответы в тетрадь.

Найди лишнее слово. Докажи, что оно является лишним.

1) Читал, написали, думает, смотрела.

2) Играют, пишет, рисуешь, расскажет.

3) Накопаем, приберёшь, сказал, застелет.
	3 балла. 
2 мин.

	Выполнение задания 1:

1) Думает,

2) расскажет,

3) сказал.

	
	Простая кооперация:

- Сейчас вы обсудите ответы в группе. Назначение руководителей и наблюдателей в группах. 1 группа обсуждает правильный ответ под номером 1. 2 группа – под номером 2. 3 группа – под номером 3.
	1 мин

	Каждая группа 

- самостоятельно определяет, кто будет представлять общее мнение группы на этапе сложной кооперации,

- обсуждает правильный ответ,

- формулирует выступление.



	
	Сложная кооперация:

 - Группы готовы представить правильные ответы. Руководители групп определили выступающих?

- Задайте вопрос-суждение для выступающего от 1, 2, 3 группы.
	1балл

5 мин

2 балла за каждый вопрос-суждение

3 б ответ- умозаключение


	Выступающие от групп пишут на доске правильные ответы.

- Как доказать, что глагол «Думает» является глаголом настоящего времени?

- Поскольку все глаголы настоящего времени обозначают действие, происходящее в момент речи, а глагол «Думает» обозначает  действие, происходящее в момент речи, следовательно, глагол «Думает» является глаголом настоящего времени.

- Чем объяснить, что глагол «Расскажет» является глаголом будущего времени?

- Поскольку все глаголы будущего времени обозначают действие, которое будет происходить после момента речи, а глагол «Расскажет» обозначает  действие, которое будет происходить после момента речи, следовательно, глагол «Расскажет» является глаголом будущего времени.

- Как доказать, что глагол «Сказал» является глаголом прошедшего времени?

- Поскольку все глаголы прошедшего времени обозначают действие, происходившее до момента речи, а глагол «Сказал» обозначает  действие, происходившее до момента речи , следовательно, глагол «Сказал» является глаголом прошедшего времени.

	
	Самооценка:

- За каждое правильное слово – 1 балл, всего за задание можно заработать 3 балла. Посчитайте баллы и занесите в оценочный лист. Поднимите руки, кто выполнил правильно все задание.


	1 мин
	Учащиеся подсчитывают и заносят полученные баллы в оценочные листы.

	
	Индивидуальный труд: (раздаточный материал – приложение 2)

Задание 2. (слайд 7)
Распределите данные слова на группы:

1) Глаголы настоящего времени

2) Глаголы прошедшего времени

3) Глаголы будущего времени
Зелень, зеленеет, блеснул, зазвенели, зазеленеют, объезд, подъедешь, идём.

Какие слова не вошли ни в одну группу? Почему?

	6 баллов

3 мин
	Выполнение задания 2:

1) Зеленеет, идём;
2) блеснул, зазвенели;
3) зазеленеют, подъедешь.


	
	Простая кооперация:

- Сейчас вы обсудите ответы в группе. 1 группа обсуждает правильный ответ под номером 1. 2 группа – под номером 2. 3 группа – под номером 3.
	1 мин

	Каждая группа 

- самостоятельно определяет, кто будет представлять общее мнение группы на этапе сложной кооперации,

- обсуждает правильный ответ,

- формулирует выступление.



	
	Сложная кооперация:

 - Группы готовы представить правильные ответы. Руководители групп определили выступающих?

- Задайте вопрос-суждение для выступающего от 1, 2, 3 группы.

- С каким противоречием вы столкнулись, выполняя это задание?

- В соответствии с этим противоречием сформулируйте вопрос-суждение.
	1балл

6 мин

2 балла за каждый вопрос-суждение

3 б ответ- умозаключение


	Выступающие от групп пишут на доске правильные ответы.

- Среди глаголов были существительные.

- Как доказать, что слово «Зелень» не является глаголом? 

- Поскольку все глаголы отвечают на вопросы Что делать? Что сделать? и обозначают действие предмета, а слово «Зелень» не отвечает на вопросы Что делать? Что сделать? и не обозначает действие предмета, следовательно, слово «Зелень» не является глаголом.

- Чем объяснить, что слово «Объезд» не является глаголом?

- Поскольку все глаголы отвечают на вопросы Что делать? Что сделать? и обозначают действие предмета, а слово «Объезд» не отвечает на вопросы Что делать? Что сделать? и не обозначает действие предмета, следовательно, слово «Объезд» не является глаголом.



	
	Самооценка:

- За каждое правильное слово – 1 балл, всего за задание можно заработать 6 баллов. Посчитайте баллы и занесите в оценочный лист. Поднимите руки, кто выполнил правильно все задание.


	1 мин
	Учащиеся подсчитывают и заносят полученные баллы в оценочные листы.

	
	Индивидуальный труд: (раздаточный материал – приложение 2)

Задание 3.  

 Выпишите из данного текста все глаголы. Укажите их время.

Летний дождь

    В лесу земля жадно впитывает влагу. Деревья покрылись дождевыми каплями. Они падают на землю при каждом движении. После такого дождя скоро выглянет солнце.  Лес будет зеленеть и загорится алмазными искрами.


	7 мин 

12 бал-в
	Выполнение задания 3:

1) Впитывает – наст. в.
2) покрылись – прош. в.

3) падают – наст. в.

4) выглянет – буд.в.

5) будет зеленеть, загорится – буд.в.

	
	Простая кооперация:

- Обсудите ответы в группе. 1 группа обсуждает глаголы, выписанные из предложений 1,2;  2 группа – под номером 3,4; 3 группа – под номером 5.
	1 мин

	Каждая группа 

- самостоятельно определяет, кто будет представлять общее мнение группы на этапе сложной кооперации,

- обсуждает правильный ответ,

- формулирует выступление.



	
	Сложная кооперация:

 - Группы готовы представить правильные ответы. Руководители групп определили выступающих?

- Задайте вопрос-суждение для выступающего от 1, 2, 3 группы.
	1балл

6 мин

2 балла за каждый вопрос-суждение

3 б ответ- умозаключение


	Выступающие от групп пишут на доске правильные ответы.

- Как доказать, что глагол «Впитывает» является глаголом настоящего времени?

- Поскольку все глаголы настоящего времени обозначают действие, происходящее в момент речи, а глагол «Впитывает» обозначает  действие, происходящее в момент речи, следовательно, глагол «Впитывает» является глаголом настоящего времени.

- Чем объяснить, что глагол «Покрылись»  не является глаголом будущего времени?

- Поскольку все глаголы будущего времени обозначают действие, которое будет происходить после момента речи, а глагол «Покрылись» не обозначает  действие, которое будет происходить после момента речи, следовательно, глагол «Покрылись» не является глаголом будущего времени.

- Как доказать, что глагол «Выглянет» не является глаголом прошедшего времени?

- Поскольку все глаголы прошедшего времени обозначают действие, происходившее до момента речи, а глагол «Выглянет» не  обозначает  действие, происходившее до момента речи , следовательно, глагол «Выглянет» не является глаголом прошедшего времени.

	
	Самооценка:

- За каждый найденный глагол – 1 балл, за правильно определенное время – 1 балл, всего за задание можно заработать 12 баллов. Посчитайте баллы и занесите в оценочный лист. 
	1 мин
	Учащиеся подсчитывают и заносят полученные баллы в оценочные листы.

	5.
	Итог урока:

- Руководители группы назовите наиболее активных участников своей группы, наблюдатели - учеников, соблюдающих правильную осанку. + 1 балл.
- Внимательно подсчитывайте баллы и заносите их в оценочные листы. Поставьте оценку в дневник. 


	1 балл за активность, 1 балл за правильную осанку

2 мин
	Учащиеся подсчитывают и заносят полученные баллы в оценочные листы. Выставляют оценки в дневник согласно заявке на оценку.

	6. 
	Рефлексия:

- Продолжите фразу: 

Сегодня на уроке я вспомнил…

Сегодня на уроке я узнал…

Сегодня на уроке я научился…


	2 мин
	Ответы учащихся:

Сегодня на уроке я вспомнил, что такое глагол.

Сегодня на уроке я узнал, что называется временем глагола.

Сегодня на уроке я научился, определять время глагола.


	7.
	Домашнее  задание (дифференцированное): 

- Кто получил «5» -  написать небольшой рассказ на тему «Весна», используя  глаголы  разных времен.  «4» -  № 665.  «3» - повторить теорию, № 667.
	2 мин
	Учащиеся записывают в дневник домашнее задание.


